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GIÁO ÁN HỘI GIẢNG
LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ

                                         Đề tài: Thơ “ Nàng tiên ốc”

                                         Chủ đề: Thế giới động vật

                                         Độ tuổi: 4 - 5 tuổi

                                         Thời gian: 25 - 30 phút

                                         Giáo viên: Đỗ Thị Huế
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
1. Kiến thức:

- Trẻ nhớ tên bài thơ, tên tác giả. Trẻ hiểu được nội dung bài thơ, biết trả lời câu hỏi  của cô qua hệ thống các câu hỏi đàm thoại.
- Trẻ đọc thuộc, diễn cảm bài thơ. 
2. Kỹ năng:

- Rèn cho trẻ kỹ năng đọc thơ diễn cảm.

- Rèn khả năng phát triển ngôn ngữ và diễn đạt mạch lạc cho trẻ.
3. Thái độ
- Trẻ hứng thú tham gia vào các hoạt động

- Giáo dục trẻ chăm ngoan nghe lời ông bà bố mẹ, ăn ở hiền lành sẽ được mọi người yêu quý.
- Trẻ biết giữ vệ sinh môi trường, không vứt giấy rác xuống ao hồ, sông suối....
II. CHUẨN BỊ:
- Màn hình, đèn chiếu.
- Hình ảnh trình chiếu có nội dung bài thơ.
- Sa bàn rối
- Hệ thống câu hỏi đàm thoại.
- Những con ốc cho trẻ chơi trò chơi

- Đàn oocgan ghi âm bài “ Cá vàng bơi, Tôm cá cua thi tài”.
III. CÁCH TIẾN HÀNH:
	HOẠT ĐỘNG CỦA CÔ

	DỰ KIẾN HOẠT ĐỘNG CỦA TRẺ

	*Hoạt động 1: Gây hứng thú:
 Chào mừng các bé đến với chương trình: 

            " BÉ YÊU THƠ".     
 Để tạo bầu không khí vui vẻ cho chương trình xin mời các bé cùng đứng lên cất vang tiếng hát để chúc mừng chương trình nhé. Cô bật nhạc bài hát “ Cá vàng bơi”
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- Các con vừa hát bài hát gì?
-  Con cá vàng sống ở đâu các con?
- Ngoài cá vàng ra các con còn biết những con vật gì sống dưới nước nữa?

- Tôm cua cá cung cấp cho chúng ta chất gì?

- Đúng rồi  những thức ăn này cung cấp cho chúng ta rất nhiều chất đạm vì vậy khi bố mẹ các con nấu chúng mình phải ăn thật nhiều để cơ thể các con khỏe mạnh và để bảo vệ các loài động vật sống ở dưới nước thì chúng mình không vứt giấy rác xuống ao hồ sông ngòi các con nhớ chưa.

- Các con nhìn xem cô có hình ảnh con gì đây? 
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Đúng rồi đây chính là con ốc đấy và hình ảnh bạn Ốc đã xuất hiện trong bài thơ rất hay của nhà thơ Phan Thị Thanh Nhàn. Đó là bài thơ “ Nàng tiên Ốc” và Nàng tiên Ốc cũng là nội dung chính trong chương trình Bé yêu thơ ngày hôm nay.

* Hoạt động 2: Nội dung:
Không để các bé phải chờ lâu chúng ta cùng bước vào phần thứ nhất của chương trình có tên " Thưởng thức và tìm hiểu". Để giúp các bé tìm hiểu về nội dung bài thơ chúng mình cùng lắng nghe cô đọc nhé.
a. Đọc thơ cho trẻ nghe:
* Lần 1: Đọc diễn cảm. 
+ Cô vừa đọc cho các con nghe bài thơ " Nàng tiên Ốc" Sáng tác của cô Phan Thị Thanh Nhàn. Nội dung bài thơ: Kể về cuộc đời của một Bà già rất nghèo Bà sống bằng nghề mò cua bắt ốc. Một hôm Bà bắt được một con ốc khác thường bà bỏ vào chum nuôi.Và chuyện rất lạ xảy ra ở nhà Bà già, một Nàng Tiên đã giúp bà những điều kỳ diệu. Bà bí mật đập vở vỏ ốc và giữ Nàng Tiên ở lại với mình.

* Lần 2: Cô đọc bài thơ qua màn hình chiếu hình ảnh minh họa.
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* Đàm thoại và trích dẫn.
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+Các con vừa đọc bài thơ gì? 
+ Bài thơ “ Nàng tiên ốc” do ai sáng tác?

+Bà già sống bằng nghề gì?

TD “ Xưa có một bà già nghèo

         Chuyên mò cua bắt ốc”

+Một hôm bà bắt được con Ốc như thế nào?

Đúng rồi bà bắt được một con ốc rất đẹp vỏ nó có màu xanh biếc đấy các con ạ.

TD “ Một hôm bà bắt được

        Một con ốc xinh xinh

        Vỏ nó biêng biếc xanh

        Không giống như ốc khác”

+Bà đã làm gì với con ốc xanh đó?

+ Vì sao bà thả con ốc xanh vào chum nuôi?

TD “ Bà thương không muốn bán

         Bèn thả vào trong chum

         Rồi bà lại đi làm”

Các con ạ bà thả ốc xanh vào chum nuôi rồi bà đi làm  các con có biết chuyện gì lạ đã sảy ra khi bà vắng nhà không? Ai giỏi cho cô biết nào?
+Các con có biết ai đã giúp bà già làm những việc đó?

Đúng rồi đấy các con ạ mỗi khi bà đi làm về thì cơm nước đã được nấu chín, nhà cửa sạch sẽ, đàn lợn đã được ăn, chính nàng tiên từ trong chum đã giúp bà đấy.

TD “ Đến khi về thấy lạ

        Sân nhà sao sạch quá

        Đàn lợn đã được ăn

        Cơm nước nấu tinh tươm

        Vườn rau tươi sạch cỏ”

         Bà già thấy chuyện lạ

         Bèn có ý rình xem

         Thì thấy một nàng tiên

         Bước ra từ chum nước”

+Bà già đã làm gì để giữ Nàng Tiên ở lại với mình?

TD “ Bà già liền bí mật

         Đập vỡ vỏ ốc xanh

         Rồi ôm lấy nàng tiên

         Không cho chui vào nữa”

Giải thích từ “ bí mật” là làm một việc mà không ai biết.

+Hai mẹ con sống với nhau như thế nào?

TD “ Hai mẹ con từ đó

         Rất là thương yêu nhau”.

+ Thế các con đã làm gì để giúp đỡ ông bà của mình?
Giáo dục: Qua bài thơ tác giả muốn nhắc nhở các con biết yêu thương giúp đỡ ông bà bố mẹ, ăn ở hiền lành, ngoan ngoãn, chăm chỉ tốt bụng, khi đó các con sẽ được mọi người yêu quý và sẽ được sống hạnh phúc đấy. Các con có đồng ý với cô không.

  Các con vừa trải qua phần chơi thứ nhất rất sôi nổi, cô khen tất cả các con.
b. Dạy trẻ đọc thơ.
Và tiếp tục chào mừng chúng mình đến với phần 2 được mang tên " Thể hiện tài năng" Xin mời các bé hãy hãy thể hiện giọng đọc của mình cùng với cô nào.

- Trẻ đọc theo cô từng câu 1: ( 1- 2 lần)
- Cả lớp đọc

- Thi đua giữa các tổ.
- Nhóm đọc
- Trẻ đọc cá nhân.
- Cả lớp đọc 

(Mỗi lần trẻ đọc cô động viên, khuyến khích và sửa sai cho trẻ, cô chú ý rèn kỹ năng đọc thơ diễn cảm cho trẻ và hướng  trẻ đọc đúng nhịp điệu lời bài thơ).
   c. Trò chơi : Ở phần " Thể hiện tài năng" cô thấy các bé thể hiện rất giỏi và hào hứng, và bây giờ cô mời các bé cùng bước vào phần chơi thứ 3 mang tên " Trò chơi giải trí" đó là trò chơi “ Chuyển ốc”.
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Cách chơi: Cô đã chuẩn bị rất nhiều con vật sống dưới nước, cô chia các con làm 2 đội, lần lượt thành viên của 2 đội sẽ lên chuyển ốc và vượt qua các vòng thể dục để ốc vào rổ của đội mình. Sau thời gian một bản nhạc đội nào chuyển được nhiều ốc sẽ chiến thắng.

- Luật chơi: Chỉ được chuyển ốc, mỗi lần chỉ chuyển 1 con ốc l.
- Cho trẻ chơi 1- 2 lần tùy theo hứng thú. Cô khuyến khích động viên trẻ.
    *Hoạt động 3: Kết thúc
Chương trình " Bé yêu thơ" đến đây xin được khép lại. Trong chương trình " Bé yêu thơ" hôm nay cô và các bé cùng tìm hiểu về bài thơ gì? Do ai sáng tác? Cô khen động viên trẻ. Cho trẻ hát “ Tôm cá cua thi tài” .
	- Trẻ hát
- Bài hát Cá vàng bơi ạ.

- Sống ở dưới nước.
- Trẻ kể tên tôm cua cá, ốc...
- Cung cấp chất đạm ạ.
- Trẻ trả lời

\\
- Con ốc ạ.
- Trẻ lắng nghe cô đọc thơ

Bài thơ “ Nàng tiên ốc” ạ.

Do nhà thơ Phan Thị Thanh Nhàn sáng tác ạ.

- Sống bằng nghề mò cua bắt ốc ạ.

- Bà bắt được con ốc có màu xanh, không giống ốc khác ạ

- Bà thả vào chum

- Vì bà thương ốc xanh ạ.

- Cơm nước được nấu , đàn lợn được ăn, vườn rau sạch cỏ ạ.

- Nàng tiên ốc ạ

- Bà đập vỡ vỏ ốc xanh, không cho nàng tiên vào nữa ạ.

- Hai mẹ con rất thương yêu nhau ạ.

- Lấy tăm, lấy nước cho bà.

- Vâng ạ.

Trẻ đọc cùng cô.

Tổ đọc

Nhóm đọc

Cá nhân đọc

Cả lớp đọc 

Trẻ lắng nghe

Trẻ chơi
- Trẻ hát .
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